

# 當年情 那段扎根的日子

## 角聲初期同工及事工素描

勞伯祥牧師

一九八二至八六年，是「角聲」的扎根期；有許多人在這期間付出過許多心血與代價，我十分感激他們，以下所提及的，只是極少數的例子而已，但希望透過這些記述，讓讀者可以了解當時的一些情況。而當這些拼圖一一放好後，我們就很清晰地看到神的手是如何的建立祂的工作。

## 接觸社區的前鋒隊

目前在工人神學院任教的**葉裕波牧師**；他在普林斯頓進修期間，成為角聲最初期的半職同工，主要負責社區研究及佈道工作。角聲最初期的目標之一是「了解社區需要」，而他剛好支援了這方面事工。那期間，我們作的第一件事是街頭抽樣信仰情況調查。同工義工們站在街頭及地鐵站出口，每逢第七個走近我們的人，就會請他回答問卷的問題。樂意答題者，我們有機會與他們分享信仰。當時，我們也把團友分成不同組別，例如餐館工人、車衣廠工人、青少年、老人、新移民等，由小組負責對某個群體的研究，然後製作幻燈片，向大眾介紹該群體的需要。這樣的事工是很重要的，就像醫生開藥前，總應對病者詳細了解一樣。一年後，葉牧師一家獲得波士頓的猶太學院的獎學金，前往專作舊約的研究。

在乃役宣教士學院主修心理畢業的**陳志堅、張小筠夫婦**，他們也曾與我一起走過那段拓荒的日子。名義上，他們是負責福音閱覽中心的建立；但其實什麼工作也做了，包括收集舊書，整理編號，放上書架等等的瑣事。在紐約華埠從沒有類似的工作，一切從頭想起，從頭作起，吃力可想而知。那時閱覽中心也是我們的大後方，其中經常有佈道訓練聚會，支援了我們在大學、醫院、教會福音聚會及大型佈道會等工作。後來，**黃素萍姊妹**

及**羅麗芬姊妹**也先後全職協助福音閱覽中心接待及文書工作，他們雖因養育子女離開了，但至今仍是「角聲」的大力支持者。

## 學生事工的拓墾人

學生事工是初期事工之一，我離開了教會事奉崗位後，**胡秋玲、江偉強**等立刻請我擔任他們就讀的上城紐約大學基督徒團契導師。首次參加他們的聚會時，只有五位團友在查經禱告。我告訴他們學校是最好傳福音的工場，團契應轉型以傳福音為主，查經禱告可以用別的時間。這改變立竿見影，本來沒有參加的基督徒也加入一起傳福音。在我把棒子交給同工時，整個課室都滿了人。這不是因為我有何特別之處，主要是我把「靜態」的查經禱告，改為「動態」的佈道而已。

除了我每週到大學任導師外；也有**談國祥博士**，眾人稱他「阿談」以義工身份參與拓荒。有一段時間，他要往維真尼亞州任教，但仍兩星期一次回來協助學生事工。剛畢業於紐約市理工學院的**蔡群姊妹**(Celine)，雖是初出茅廬，但因她的熱誠，把學生工作帶得有聲有色。她與另一半**義泰**走上紅毯之路並不平坦；他們最終是有情人成眷屬，但我卻因Celine對感情的堅持，被他的家人埋怨了很久，甚至在某過晚上被「埋怨」至零晨四時。廿多年過去，他們生了兩個健碩的男孩，家庭幸福美滿，想來也是值得的。

今日在教會中有美好事奉的**鄺健厚牧師**，從哥頓神學院畢業後，曾接受美國長老會差傳部聘請，在八五年二月正式擔任角聲義務同工；他其中一個任務就是學生事工。他的時代是學生事工最興旺時代，他曾在八五年十一月的「通訊」中有這樣的描述：「鄺弟兄，你怎能兼顧得了這麼多校園團契？一位弟兄好奇的問我。的確，這不是我個人能力所能做得到的。我十分感激待產中的群姊妹，腹大便便，仍努力關心學生工作，還有秀君姊妹，她初到貴境，卻要奔走在紐約這大都會中。在處理繁重的角聲整體行政

筆墨情濃



角聲一週年慶典前，勞牧師與陳志堅弟兄(右)交談。

工作之餘，還要兼顧校園工作，解決團友的問題。」從這段話中，可見當時同工們努力工作，已把校園福音事工帶動起來了。在印象中，當時有相當多的佈道訓練聚會，支援校園基督徒團契傳福音工作。

## 影音事工的開荒牛

初創「角聲」時，我有一個看法，應為本地的人，特別製作福音節目，而不是把港、台的製作拿來用，因本地的人有其獨特需要；所以，角聲很早期就開始了影音節目製作事工。八三年初開始，**李恩霖弟兄**曾擔任大眾傳播部主任；並在狹小的福音閱覽中心內，建立一小型錄音室。後來他轉為義工，由愛荷華州修完大眾傳播碩士學位的**盧燕華姊妹**(Amy)接替主任職。Amy算是相當長時間的同工，她在「角聲」工作了十多年，橫跨了加薩林街、顯利街及亞倫街時代，後因照顧尚未信主的母親，才回到香港，仍作福音廣播工作。她初來時，曾被負責「通訊」的弟兄這樣問及：「很明顯，在眾多的福音機構中，一定很多地方需要你這方面的專才，你為什麼加入角聲行列呢？她回答：「不錯，很多地方都用得著我的專長，但他們多已上了軌道，我參與與否，分別不大；但角聲還在開荒期間，需要有人願意一同苦幹奮鬥。」



學生事工的初期，地點是上州Hudson House，勞牧師(中)與一群學生攝於學生退修會的分組討論會，勞牧師右邊是目前在播恩堂事奉的江偉強牧師。

當時，也有多才多藝的**王永祥**

**弟兄**參與大眾傳播工作，他不單有才華，也默默工作。有時，他會突然把新的創作拿來給我，為我帶來驚喜。可惜後來全家回流香港，角聲也失去了這充滿創意的同工。

**陳肇新弟兄**讀醫期間，在「華語廣播」擔任DJ，因他的介紹，「角聲」有機會在該電台的「華語廣場」節目中，有十五分鐘免費時間作福音廣播。在那五年期間製作的電台節目先後有陳肇新的「康樂人生」、周道輝的「世事漫談」；丁翠雲的「親子樂」、蔡淑芬的「生命頌」、鄭健

厚的「人在江湖」以及我的「光明路」等。能在一個商業電台中有五年免費時間廣播是很難得的，也許是因為拓荒初期，主特別在這方面開路吧。其實，在初期，事工開支很少，例如學生工作，街頭佈道、兒童課後補習、醫院探訪等所需的費用也不多。

## 關懷佈道的先行者

佈道及關懷事工是「角聲」成立時的最重要事工，讓關懷與佈道這兩方面平衡發展；這應是「角聲」存在的一個最重要觀念。奧利華街的華人浸信會是我們常用以舉行大型佈道會的地方。當時，不同教會的弟兄姊妹同為佈道事工而努力的情況仍歷歷在目：聚會中，有某個教會的弟兄在預備音響，另一組人在會場佈置，不同教會的弟兄姊妹擔任陪談員，許多人在同心禱告。也有招待員接待參加者，在每個街角都有人在派單張等。其實，在佈道會前幾個星期，大幅佈道會宣傳布條，已在街頭橫掛起來了，路上的人一定看見；也有一些義工在街頭招貼海報。這樣的工作進行了多年，不單使許多人歸主，弟兄姊妹一同領人歸主，都十分喜樂。近年，華埠眾教會事工興旺，聯合佈道事工雖仍是舉行，但時間分配已比以前困難多了。



加薩林街時期角聲部份同工，約攝於八五年底。左至右：王永祥、洪展雲、羅麗芬、鄭健厚、盧燕華、鄭秀君、勞伯祥、葉啟明。

逢星期六晚的福音茶座十分溫馨，很多青年人參加。在多樣化內容完結後，最重要的是與「客人」的交談，引導他們禱告信主。印象最深刻的是**甄鴻福**，他經常來福音茶座，但一直很「硬頸」，堅持不信，叫人沒他辦法。不過，後來不知他在什麼情況下決志信主了，還成了角聲最好的大型活動的保安員，而對於要憑票入座的活動，他也是最盡責的「守門員」。當時，角聲音樂小組也成立了，是福音茶座的主力。後來，**紀華彬夫婦**的參與，把這音樂小組帶上高峰。

八四年間，**葉啟明夫婦**仍在西敏斯神學院讀書時，已開

始推動暑期宣教士計劃，在佈道事工方面發揮了很大作用。當時，許多弟兄姊妹從波士頓、費城等地前來參與暑期短宣工作；包括目前在香港中國神學研究院任教的雷競業博士，現任波士頓華人佈道會牧師的陳德修等。德修在一篇文章中，描述了當時作暑期工的感想：「角聲」叫我感受最深的，不是外表做到的工作，而是背後的一群弟兄姊妹：每月都不一定拿到薪金的牧師、熱心招待我住宿的夫婦、將房子開放作退修會場的夫婦、放暑假在佈道團工作，比上課考試還辛苦的夫婦、忠心展開工作的學生部幹事、下班後留在佈道團整理圖書至深夜的弟兄、快要離開紐約，但仍利用機會努力傳道的姊妹，和其他寫不完的其他團員……

今日成為許多老人祝福的怡康會，即是當時短宣隊的成果。我們是在福音閱覽中心樓下，隔壁一處空置的戲院橫門掛起橫額，寫著「基督教角聲佈道團，關心您和你一家，免費為你們服務」等字句，那「免費」二字要特別顯眼，人們才會接受所提供的量血壓服務。由於需要排隊等待，我們也有機會與輪候者交談，登記地址電話等資料。我們又定期再約他們量血壓；甚至上門探訪。以前，上門探訪很不容易，但與他們交了朋友後，他們不單願意接待我們，而且會歡喜地用食物招待我們。後來我們成立了怡康會，讓他們有機會信主及傳福音。目前擔任羅省角聲策劃委員的羅少瓊，八四年留學紐約期間，常利用閱覽中心溫習功課。她也是暑期宣教士，後來更成為佈道及關懷方面的同工。她帶領怡康會老人工作很是出色。



福音閱覽中心內的小型錄音室。盧燕華(正面者)負責錄音，丁翠雲(左)及羅麗芬(前)為「親子樂」錄音。

## 兒童事工的導航員

兒童事工方面，最初期是由伍燕芳姊妹及葉啟明夫婦開始的。那時，我們看到很多兒童在下課後沒有人照顧，在漫長暑假中問題更大，所以我們在附近第一小學開始兒童暑期班。萬事起頭難，第一期暑期班，同工在街頭派傳單介紹，共收到六十多位學生，讓我們深感興奮。當時，我們透過兒童事工，與很多家長建立了美好關

係；因為子女永遠是最好的話題，也是他們最關心的。

在葉師母陳紫娟掌舵期間，兒童事工不單有長足發展，她精打細算，每年暑假均有盈餘，在經濟上成為角聲的祝福。八五年初，紫娟曾病重住院，我們曾發出這樣的消息：「本團兒童事工負責人陳紫娟姊妹最近病重入院，尤似經過死蔭幽谷；但蒙主恩，現已逐漸康復，但懇請繼續代禱；因迄今仍未有藥物可完全治好，隨時可以復發。姊妹現正編訂兒童暑期班全期課程，盼六月份完成；若有弟兄姊妹願意協助姊妹完成此課程者…」從這簡短消息，可見一個事工的建立，其實是很多人奉獻的結果。感謝主，二十年過去了，她現在也是未來角聲使命中心兒童事工的顧問。

加薩林街時代的兒童事工負責成員還有麥慧嫻、洪展雲、黃婉思等。這事工發展至九零年代初，因很多教會開始了類似事工，角聲疊湖營地也開始了，故轉而發展青少年事工。

由一九八二年底至八六這短短幾年間，角聲事工是在一種完全憑信心工作的狀況下，發展了上述多項事工。那時，我們完全遵守了「憑信心工作，以事工介紹自己」的不籌款原則，事實證明這是很好的決定；由於我們不必花太多時間籌款，就可以專心作工了。這樣的情況，直到一九八九年才改變；那時，我們覺得已走過七年信心的路了，前面，應讓更多弟兄姊妹有機會參與奉獻，所以，我們才首次在卡內基音樂廳舉行了「關懷青少年音樂會」。

後來，有一位資深牧師特別前來對我說：「勞牧師，你們過去七年憑信心工作的決定是正確的，可讓你們的事工根扎得更好。」我完全認同他的話，感謝主，祂親自帶我們經過這段日子，由於深深的扎根，今日，我們仍可在其上有美好的結果。◎



上圖：初期的暑期宣教士，左一是義泰、左三是負責學生事工的Celine，右三是羅少瓊，他們都是本文提及的。  
下圖：兒童部的老師，中為陳紫娟，右三為目前仍在角聲文字部的丘灼明。



## 就請你嗅嗅花香吧！



編輯  
人語

李鴻韜

**我**說過，每次讀弟兄姊妹的來稿，感謝之情與感恩之心總是同時湧現。

感謝的是弟兄姊妹為《角聲情》擺上時間：寫稿、拍照、提供資料……我當然知道，大家都是忙、忙、忙的，為《角聲情》寫稿，又不是份內的事，所以，每期我收到稿件充充足足，可以使《角聲情》內容豐豐富富，我便滿心感謝大家的幫忙，感謝神的恩典。

在角聲年會中遇上一位姊妹，她說：「給你交稿，不是為你……」我即時想，她大概是因著勞牧師的關係，才給《角聲情》寫稿的吧？忽然，我看到一隻狐狸，在百獸面前走得威風八面，但原實牠後面走著一只猛虎，百獸懼服的是虎，不是狐。可幸，這位姊妹說：「不是為你，是為主作見證！」嘩，真棒！對了，不看狐，不看虎；真正的事奉，並不看人，乃是看神，都是為神而作。姊妹的話是何等可敬。大家把稿件交來，為的是服事神，叫神得榮耀！神感動著不同地方的角聲人，作成了這美事。

不錯，是神感動著不同的人，作成一件又一件美事，「角聲使命中心」便是神所作的一件大美事；所以，這一期的專題就是「角聲使命中心」。勞牧師特別費神勞心，花了許許多多的時間和精神，在百忙中抽空，把使命中心的計

劃，具體、扼要而明確地縷述在我們面前，並附來多張最新的加建計劃圖則。(第6-23頁)細讀當中的文字，你必能對整個計劃了解更多，感受整個計劃的震撼性和逼切性。

震撼是因為角聲看到了這個異象，看到了時代的需要，因而毅然承擔使命——明知這是一條漫長而不好走的路，仍把責任扛在肩上，「跟著約櫃走」。

走這條路是逼切的。一方面，為主作聖工，絕不能拖延。主耶穌說：「趁著白日，我們必須做那差我來者的工。」做主的工，現在正是時候。另一方面，社會的需要亦是如此逼切，角聲使命中心已經邁出了第一步，接著的第二步、第三步……財務上的需要、資源上的需要……都必須讓眾信徒一起承擔。這以後的一步一步，都是角聲逼切的需要。為此，我們特別把支持使命中心的回應表刊登出來，盼望你能為這事工擺上禱告，給予支持，在這計劃上一同有份。(第99頁)

我喜歡勞牧師在加拿大角聲新址感恩禮中所說的：千萬不要怕不足，因為越不足，就有越多機會叫越多人參與；事奉是多人的事，不是一兩個人的事。(第52頁)願我們都能合力同心，更多參與神的聖工。

今期是零七年的第一期，我們特別邀請謝虹牧師分享一些神的話語，讓讀者都能同得鼓勵。我們前面都有神所立定的標竿，謝牧師的「三線計劃，向著標竿直跑」，正好是我們邁向新一年的一種態度。(第32頁)《角聲情》亦希望從這一期開始，新增欄目「話語情長」，為讀者帶來話語激勵；願我們都在事奉的道路上，得著神話語的亮光，叫我們能互勵互勉。

本期當然還有很多值得你仔細閱讀的文章。在文章裡，你會驚訝於發現到不少「原來」：原來，何畢敏芝不但歌聲嘹亮、主持電台節目了得，她還是一位造詣不凡的畫家！(第48頁)原來，在每月派發號角的義工中，竟然會有不懂中文的外籍人士！(第44頁)原來，有一家人做號角義工，派報十年有多，由當年拖著兒子的手上街派報，到如今兒子長大，闔府出動派報！(第54頁)

實在精彩……但我總不能逐一數說，更不好自己賣花讚花香，那，就請你自己去嗅嗅花香吧。☺

## 基督教角聲佈道團 通訊錄

### 紐約總部 **New York Headquarter**

48 Allen Street, New York, NY10002,USA

Tel:(212)334-2061 Fax:(212)334-2062 E-mail:hearld@cchc.org

### 法拉盛角聲中心 **Flushing Herald Center**

39-07 Prince St.,#4J,Flushing, NY11354, USA Tel:(718)321-1030 Fax:(718)321-1186

### 角聲羅省分會 **CCHC Los Angeles Branch Office**

715 E. Mission Rd., San Gabriel, CA 91176, USA Tel:(626)286-2600 Fax:(626)286-2486

### 角聲三藩市分會屋崙中心 **CCHC San Francisco Oakland Center**

528 8th Street,Oakland, CA 94607,USA Tel:(510)893-3210 Fax:(510)893-3220

### 角聲三藩市中心 **CCHC San Francisco Center**

685 Clay street, San Francisco, CA 94111,USA Tel:(415)217-8828 Fax:(415)217-8830

### 角聲德州達拉斯分會 **CCHC Dallas Texas Branch Office**

110N. McKinney St., Richardson, TX 75081, USA Tel/Fax:(927)690-0100

### 號角月報德州版休士頓聯絡處

P.O Box 934, Alief, TX77411-0934, USA Tel:(281)933-3391

### 角聲餐業福音使團/老友關懷網 215 Topaz Street, Milpitas, CA, 95035, USA

### 號角月報大西洋版聯絡處 **Herald Monthly Mid-Atlantic**

48 Allen Street, New York, NY1002,USA Tel:(212)334-2061 Fax:(212)334-2062

### 號角月報英倫版聯絡處 **Herald Monthly New England**

249 Harrison Avenue Boston, MA 02111,USA Tel:(617)953-6384

### 號角月報芝加哥版聯絡處 **Herald Monthly Chicago**

2301 S. Wentworth Avenue, Chicago, IL60616, USA Tel:(312)328-1188/(312)842-8545

### 號角月報加東版 (多倫多) **Herald Monthly Can East (Toronto)**

300 Steelcase Road West, Unit 28, Markham, Ontario, L3R 2W2 Canada

Tel:(905)944-1777 Fax:(905)944-1778 Email:toronto@cchc.org

### 號角月報加西版 (溫哥華) **Herald Monthly Can West (Vancouver)**

2-3539 Main Street, Vancouver, B.C. V5V 3N4, Canada

Tel:(604)876-1061 Fax:(604)876-1068 Email:vancouver@cchc.org

### 號角月報歐洲版辦事處 **Herald Europe**

39 Brinkworth Road Ilford Essex, IG5 OJP, England, UK

Tel:44(0)77-3810-0768 Email:paulng121@hotmail.com

### 角聲香港分會 **CCHC Hong Kong Branch**

8-11 Lan Kwai Fong, Cosmos Building, suite 201-202, Central, Hong Kong

Tel:(852)2148-3301 Fax:(852)2148-3302 Email:hongkong@cchc.org

### 號角月報巴拿馬版聯絡處 **Herald Monthly Panama**

Mison Cristana China, Apdo 5451, Panama 3, Panama Tel:(507)676-8508 Fax:(507)236-5937

### 號角月報哥斯達尼加版 **Herald Monthly Costa Rita**

Apdo 2090, 20-50, San Jose, Cosa Rica Tel:(506)256-9900 Fax:(506)283-7073

### 號角月報秘魯版 **Herald Monthly Peru**

Av. Brasil 2820, Pueblo Lima, Peru

角聲網頁: [www.cchc.org](http://www.cchc.org)

## 支持角聲使命中心

有你 有他 也有我



角聲使命中心是一項高瞻遠矚，為佈道事工開創新局的聖工，懇請主內弟兄姊妹積極支持，參加300「生命天使」行列。請填妥背頁的回應表，支持角聲使命中心的籌建計劃。

奉獻支票抬頭請寫：CCHC，並註明「使命中心」，逕寄：  
Chinese Christian Herald Crusades  
48 Allen Street, New York, NY 10002, USA  
(本團為非牟利機構，奉獻收據可作報稅用。)

備註：免息及低息貸款者，希望最少為五千元，本團義務律師將協辦理有關手續。貸款為期七年，但若一星期前通知，則可原數奉還。請致電：1-646-331-7067與陳梁惠嫻姊妹(Linda Chan)聯絡。

## 人情、事情、物情、地情、時情…

### 角聲情 雙月刊

歡迎訂閱

### 全方位介紹角聲事工

《角聲情》是一份圍繞角聲人、事、物的雙月刊，以多角度方式編輯，透過專題、事工、見證、人物、生活等…傳達角聲理念，彰顯基督大愛。《角聲情》歡迎訂閱，自由奉獻；請填妥背頁之訂閱表格寄回即可。

基督教角聲佈道團出版



# 支持角聲使命中心回應表

我願意成為「生命天使」，用下列方式協助「角聲」達成佈道使命：

奉獻／認獻  10萬美元  5萬美元  1萬美元。

以個人的網絡，協助「角聲」籌募1萬美元。

我預算在\_\_\_\_\_年\_\_\_\_\_月完成以上承諾。

我暫時未能參加300「生命天使」行列，但用下列方式支持：

一次過奉獻\_\_\_\_\_元。

免息或低息貸款支持，請與我聯絡。

姓名：\_\_\_\_\_

地址：\_\_\_\_\_

郵區：\_\_\_\_\_ 電話：\_\_\_\_\_

請將表格填妥，寄往：Chinese Christian Herald Crusades  
48 Allen Street, New York, NY 10002, USA

# 角聲情 雙月刊 訂閱表

自由奉獻，建議支持郵費每年\$30。奉獻支票抬頭請寫CCHC。  
請以英文正楷填寫。

本人欲訂閱《角聲情》1年(6期)。現奉獻 \$\_\_\_\_\_

姓名：\_\_\_\_\_

地址：\_\_\_\_\_

郵區：\_\_\_\_\_ 電話：\_\_\_\_\_

請將表格填妥，寄往：Chinese Christian Herald Crusades  
48 Allen Street, New York, NY 10002, USA

美麗情畫



## 守在門外的棘杜鵑

圖/文：加拿大角聲義工江鳥

去年五月，有機會來到美國羅省角聲社區中心。甫抵門外，即見大叢棘杜鵑，在嬌翠嫩綠的葉子之中，盛放著灼灼嫣紅的花團，如現笑靨，迎接客人。一位同工走出來，似是為這大叢棘杜鵑配音說話：「歡迎！」真是美麗的圖畫，花團錦簇的棘杜鵑，著實使人心怡神悅；與同工的一聲「歡迎」，同樣叫人舒心。

守在門外的棘杜鵑，提醒我們一個易被忽略的職份——應該笑意盈盈地接待每個來到角聲的人。不管是來求助的人，還是來幫忙的義工，都應先送上一份溫暖可親的情意。歡迎和接待，本來就是關懷佈道的第一步。接待其實是重要的。耶穌說：「有人接待我所差遣的，就是接待我；接待我，就是接待那差遣我的。」(約翰福音13:20) 步進角聲來的人，總不會是偶然；神叫這些人走進來，就是讓我們有機會為神作工。我們都要好好的接待這些人，因為這正是我們角聲人事奉祂，接待祂的開始。

繁花如錦，它堅守在門外，堅守著接待的職份。這棘杜鵑委實是美啊！☺

